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Los denominados métodos estaticos son aquéllos, que no tienen en cuenta el hecho de que los
capitales tienen distintos valores en los diferentes momentos del tiempo. Los principales
métodos estaticos son los siguientes:

El criterio del flujo neto de caja total por unidad monetaria comprometida.
El criterio del flujo neto de caja medio anual por unidad monetaria comprometida.
El criterio del plazo de recuperacion o “pay-back”.
El criterio de la tasa de rendimiento contable.
El criterio de la comparacién de costes.

El criterio del flujo neto de caja total por unidad monetaria comprometida.
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Consiste en sumar los flujos netos de caja de la inversién, y dividir el total entre el desembolso
inicial correspondiente. Es decir, este método nos da la relacién entre lo invertido y lo
recuperado.

r'= sumatorio Q;/ A

Las mejores inversiones seran aquéllas que proporcionen una tasa r” mayor. Ahora bien, una
inversidn interesa realizarla en cuanto r” sea superior a la unidad, ya que de lo contrario, la
inversion no permitiria recuperar el capital invertido.

Los principales inconvenientes que tiene este criterio son: a) no tiene en cuenta el momento en
que son obtenidos los diferentes flujos netos de caja, agregando de este modo cantidades
heterogéneas; b) solo la parte que excede de la unidad, es rentabilidad en sentido estricto; c)
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hace referencia a toda la vida del proyecto, lo que impide comparar inversiones de diferente
duracion.

El criterio del flujo neto de caja medio anual por unidad monetaria comprometida.

Como su propio nombre indica, este método relaciona el flujo de caja medio anual con el
desembolso inicial.

r'’= (sumatorioQ;/n) /A
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Las mejores inversiones seran aquéllas que proporcionen una tasa r’” mayor. Este método
pretende solucionar el tercer inconveniente del criterio anterior, fijando una referencia anual. No
obstante, nos lleva siempre a preferir las inversiones de corta duracion y elevados flujos de
caja, por lo que sélo proporciona resultados aceptables cuando se trata de comparar
inversiones de igual o parecida duracion.

Ejemplo 2. Calcular @l flujo neto de caja total y el flujo neto de caja medio anual por
unidad monetaria comprometida, del siguiente proyecto de inversidn:

PROYECTO

-A

h

Qz

Qs

Qs

Qs

-15.000€

8.000C

2.000<

3.000€

4.000€

6.000€

r=X Q; = 8000 + 2000 + 3.000 + 4.000 + 6,000 = 1533

A

rsEQ/n

15.000

= 23.000/5 =03066

A

15.000

El criterio del plazo de recuperacion o “pay-back”.
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Este método trata de determinar el tiempo que se tarda en recuperar el dinero inicialmente
invertido en un proyecto de inversion. Si ademas del desembolso inicial, los flujos netos de caja
de los primeros afos son negativos, el pay-back vendra dado por el tiempo que tarda en
recuperarse tanto la inversion inicial como esos flujos negativos.

En cualquier caso, este criterio proporciona mas una medida de la liquidez del proyecto, que de
su rentabilidad.

Las mejores inversiones seran aquéllas que presenten un menor plazo de recuperacion. Ante
un proyecto de inversién aislado, se decidira que es viable, cuando su pay-back sea inferior al
pay-back maximo fijado por la politica de inversiones de la empresa para aceptar un proyecto.

Este criterio, muy utilizado en la practica, presenta dos importantes defectos: a) no considera
los flujos de caja obtenidos después del plazo de recuperacidn; b) no tiene en cuenta el
momento en que se generan los flujos de caja anteriores al plazo de recuperaciéon, sumando de
este modo cantidades heterogéneas.
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Ejemplo 3. Calcular el pay-back del siguiente proyecte de inversion:

PROYECTO -A Q: Q: Qs Qs Qs

=13.000€ | 6.000€ &. 000€ 6.000C 3, 000C 23.000C

Conlos flujos de caja de los dos primeros afios (6.000 + 6.000) se recuperan 12.000€. Estd
claro que las 1.000€ que quedan para recuperar el 100% de lainversidn se obtendrdn en el
tercer afio. cCudndo?. Hocemos una simple regla de tres:

6000 —» 12 meses
1000 — =

x = 2 meses

Por lo tanto, el pay-back de este proyecto de inversidn ess 2 afios y 2 meses
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Ejemple 4. Una empresa dispone de 11.000€ para invertir en aquellos proyactos que le
resulfen mds interesantes. En un determinade momente, se le presentan los siguientes

prayactos:

PROYECTO -A Q Q: Qs Qs Qs
A -6.000€ | 2.0006€ | 3.000€¢ | 1.000€ | 5.000€ | 25.000€
B -5.000€ | 4.000€ | 8.000€
¢ -4.000€ | 4.000¢ | 2.000€ | 1.000€ | 3.000€

Determinar qué proyectos realizaria la empresa atendiendo al criterio del pay-back.

PROYECTO A: 2 afios, ya que con los flujos de caja de los tres primeros afios (2.000 + 3.000 +
1000 = 6.000), se cubre la inversion inicial.

PROYECTO B: 1 afio y 1.5 meses, ya que con los flujos de caja del primer afio (4.000) y de 1.5
meses del sequndo afio (1.000), se cubre la inversidn inicial.

PROYECTO C: 1 afio, ya que con el flujo de caja del primer afio (4.000) se cubre la inversidn
inicial.

Por lo tanto, en base a este criterio, y teniendo en cuenta que la empresa sdlo dispone de

11.000€ para invertir, se realizarian los proyectos By C.
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Ejemplo 5. Una empresa va a realizer una inversién cuyos dates son los siguientes:

Inversién inicial: 240.000€; valor residual: 28.000€
« Amortizacion lineal; durasien: 4 anos.

« Beneficio medio anual: 27.000<

Determinar la tasa de rendimiento contable de esta inversion.

La cucta de amortizacidn anual es igual a: (240.000€ - 28.000€) / 4 = 53.000£

&
0 1 2 3 4
Valer nete 240,000 187.000 134.000 81.000 28.000
Inwersidn - 213.500° 160.500™ 107 500" B4.500™""
madia de
cada Fﬁ.;m = (240000 + |® (187.000 +| **= (134000 + | ***= (B1.000 +
IA7000) / 2 = | 132000) 5 2 = | 81000) Ff 2 = | 28.000) /£ 2 =

213,300 160,500 107.500 S4.300

Inversion media anual = (213.500 + 160500 + 107 500 « 54.500) / 4 = 134.000€

Ta=a de rendimienta contable = 27000 7 134.000 = 100 = 20,15%
it}
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Ejemple &. Una empresa tiene que elegir entre dos proyectos pesibles, que generan los

siguientes costes
=
PROYECTO COSTES FIJOS COSTE VARIABLE
UNITARIO
A 1.500.000€ L.500€
B 720.000€ 2.000€

Para qué nivel de produccion es Frtflrl"hlt uno u otro proyecto?

Para ello vamos a determinar el volumen de produccidgn para el cual los costes totales de ambos

proyectos se igualan:

LBOO.OO0 + 1500 » = 720000 + 2.900 x
x = B5T unidades

Si las unidodes producidas son inferiores a 557, inferesa loinversion B
5i las unidades producidas son superiores a 557, interesa la inversign A
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